



识毒拒毒 自我保护

□梁 涛

6月24日晚，市检察院联合市公安局，在年轻人聚集的酒吧推出别开生面的“禁毒小课堂”。（《太原晚报》6月26日）

6月26日是国际禁毒日。在这个特殊的日子到来之际，检察官与民警将严肃的禁毒教育巧妙融入城市夜生活场景，化身亲切的“朋友”，通过真实案例分享，揭露新型毒品伪装的“糖果”“电子烟”等危险陷阱。这种角色转换和场景融入，让禁毒宣传以一种轻松、亲切的方式走进年轻人的生活，让禁毒

宣传如何更加深入人心带来新的思考。

这堂“禁毒课”的成功，在于它打破了传统宣传的框架，让禁毒知识“破圈”传播。长久以来，禁毒宣传多局限于学校课堂、社区宣传栏等传统阵地，虽然这些渠道不可或缺，但其受众范围和传播效能存在一定局限性。酒吧作为都市青年文化的重要载体，恰恰是禁毒宣传亟待开拓的“新战场”。当检察官与民警脱去制服，以同龄朋友的身份分享真实案例，“伪装大师”的陷

阱被拆解成生动的警示故事，仿真毒品模型成为触手可及的“教学道具”，禁毒知识便不再是教科书上的文字，而是化作了年轻人聚会时热议的话题。这种场景化、沉浸式的宣传模式，打破了传统说教的刻板印象，让拒毒意识在轻松氛围中自然渗透。

禁毒宣传应积极探索与年轻人生活场景相结合的创新方式，强化案例教育，构建起全方位、多层次的禁毒宣传网络，让识毒、防毒、拒毒的意识深入人心。



宋鹏伟 整理



“禁止旅客携带无3C标识及被召回的充电宝乘坐境内航班。”

——日前，为切实保障航空运行安全，民航局发布紧急通知，自6月28日起禁止旅客携带没有3C标识、3C标识不清晰、被召回型号或批次的充电宝乘坐境内航班。

（中国民航报微信公众号）

“目前全国新能源消纳利用率维持在90%以上。”

——国家发展改革委近日召开新闻发布会，国家发展改革委政策研究室副主任李超在会上介绍，在各方共同努力下，我国新能源消纳取得积极进展，据统计，目前全国新能源消纳利用率维持在90%以上。（中新网）

“严厉打击有偿删除等信用修复领域违法违规行为。”

——国家发展改革委新闻发言人表示，将严厉打击有偿删除、公示虚假信息等信用修复领域违法违规行为。

（央视新闻）

“7月下达第三批消费品以旧换新资金。”

——国家发展改革委政策研究室副主任李超表示，消费品以旧换新方面，超长期特别国债资金支持力度为3000亿元，前两批共1620亿元资金已按计划分别于1月、4月下达。按照既定工作安排，将在7月下达今年第三批消费品以旧换新资金。

（中新网）

投稿邮箱:tywbplb@163.com



为急难愁盼找到最优解

□马腾飞

小区电路改造，安装在门边的电线管因管径过粗，影响居民开门。6月24日，姚村社区网格员接到情况反映后积极协调，施工方将粗管换成细管，解决了问题。（《太原晚报》6月25日）

面对电路改造工程标准与居民生活需求的矛盾，网格员另辟蹊径，提出“换细管保安全”的方案，既满足电路负荷要求，又消除居民生活困扰。这种“解题思维”不仅是对问题的深度剖析与精准解决，也是基层工作者从被动应对到主动破局的思维转变。

解题首先要正视问题。基层治理错综复杂，从老旧小区改造的利益协调，到邻里纠纷的化解；从公共设施的维护，到民生政策的落地，每一项工作都像是一道复杂的方程式。这些问题往往涉及多方利益，受专业知识与现实条件的制约，没有现成的“标准答案”。但若缺乏解题的主动意识，问题只会越积越多，甚至激化矛盾。只有迎难而上，把群众的“问题清单”转化为“履职清单”，才能找到破题的关键。

有了正视问题的勇气，还要有解决问题的智慧。基层治理的难

题，往往难在利益平衡、难在资源整合、难在长效管理。基层工作者要不断提升自己的专业素养和实践能力，准确把握问题的解决路径，打破常规思维，肯动脑筋、善于创新，不断运用新知识、新方法，为难题找到最优解。

要建立考核激励机制，鼓励基层工作者主动发现问题、创造性解决问题，为敢于担当者撑腰鼓劲；要加强基层队伍建设，通过专业培训、经验交流等方式，提升基层工作者分析问题、整合资源、沟通协调的能力。同时，完善群众参与机制。



流动展更能唤醒文化记忆

□朱红亮

6月24日，太原市博物馆基本陈列“锦绣太原历史文化展”，首次以流动展形式走进社区。（《太原晚报》6月25日）

承载城市记忆的历史文化主动贴近百姓，触手可及，事半功倍。

传统博物馆受地理位置、开放时间制约，许多居民尤其是老年群体、儿童难以亲身感受历史文化魅力。“流动博物馆”下沉社区，以“家门口的展览”形式，实现文化资源的精准输送，提升了公共文化服务的可及性。通过实物展品与生动讲解，居民得以直观了解家乡的历

史脉络、风土人情，这种沉浸式体验唤醒了文化记忆，增强了文化认同感与归属感。

应聚焦数字化升级这一核心方向。借助VR、AR等技术，将实体展览转化为可交互的数字资源，打造“线上+线下”融合的文化体验模式。例如，为每件展品生成专属二维码，居民扫码即可观看文物3D模型、聆听语音讲解；利用AR技术，扫描展板就能呈现历史场景复原动画，让静态的文物“活”起来。通过大数据分析，反向优化线下展览内容，可以实现文化传播的精准化、长效化。



“速度激情”害人害己

□薄 鸿

李某等3人，驾驶摩托车在街头飙车炸街，最终被查获。6月23日，交警综改大队通报了相关情况。（“并州新闻”客户端6月25日）

摩托飙车炸街破坏了社会秩序。一些摩托车经改装后噪音刺耳，居民的身心健康会受到影响。这种为了满足个人“刺激”，无视他人权益的行为，是对社会公德的公然践踏。

摩托飙车炸街将自己与他人置于危险境地。摩托飙车时车速远超正常水平，一旦遇到突发状况，诱发交通事故。这种行为不仅

是对自己生命的不负责任，更是对路上行人、其他车辆的不负责任。

要加大执法力度，采用定点巡查与流动巡逻相结合、传统执法与科技手段相结合的方式，利用电子监控、行车记录仪等设备，对飙车炸街行为进行精准取证和严厉查处。同时，提高对非法改装、飙车等行为的处罚标准，增加违法成本。对于违规改装的商家，要依法依规进行严肃处理，从源头上遏制非法改装行为。同时，社会各界也要积极参与，进行监督，加强教育，让骑手们树立正确的骑行观念，严守法律法规和道德底线。



太原市文明办